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 Цель работы:

· вызвать интерес к истории своей малой Родины; 
научиться составлять родословную; 
· собирать и анализировать собранный материал;
· привить вкус к исследовательской работе.
      Хочу найти,
         изведать и понять,

Откуда я,

         и что во мне издревле.

Века стоят

         вкруг древнего огня

Могучие

         и мудрые деревья.

Велик и прост

         суровый их закон

И нету справедливее 

                      закона:

Что дерево живет

          лишь целиком,

Отрубишь корни –

          засыхает крона.

По этому

          закону не дано

О прошлом древнем

          забывать живущим.

Мне кажется,

          я важное звено

Между ушедшим миром

          и грядущим.

                                                                                Маргарита Чебышева. 

1.Введение
  Генеалогия - это историческая область знаний, изучающая взаимосвязи семей и родов, происхождение имен и фамилий людей. Спутница истории - генеалогия, по праву, считается одной из ключевых дисциплин, влияющих на общество и общественную жизнь. Знать свое генеалогическое древо всегда считалось необходимым для развития, ведь человек без прошлого не имеет будущего. Генеалогическое древо издревле составлялось самыми старшими в роду людьми, а потом передавалось из поколения в поколение. Генеалогическое дерево являлось и является одной из самых ценных семейных реликвий в семье - ничто не может быть ценнее памяти о своем роде, о тех, от кого мы произошли.
 Слово «родословная» у нас чаще всего ассоциируется с предками. Возникает некое чувство вины, что так и не доходят руки записать сведения о них у тех, кто еще что-то помнит. А если эти сведения и записаны, то до сих пор они так и не обработаны и не разобраны. При этом предполагается, что родословная пишется для потомков, чуть ли не в назидание. 
Нас бросает от предков к потомкам, хотя известно, что жить надо здесь и сейчас. Поэтому на самом деле родословную мы пишем в первую очередь для себя: чтоб жить в дружеском общении с живущими сей час родственниками, и чтобы в семье, в роду была воспитана культура родословия.
В Библии говорится о происхождении и родстве всех многочисленных народов, населяющих Землю. У древних генеалогия состояла обыкновенно лишь в перечислении отцов – от предка до того лица, для которого выводилось родословие; крайне редко к именам отцов присоединяли имена их жен и еще некоторые краткие сведения. Расцвет генеалогической науки во многих странах Европы совпадает с развитием феодализма. Когда в обществе появляется собственность и обсуждаются права ее наследования, особенно важно знание степени родства.

Изучением генеалогии своей семьи в прошлые века занимались не из праздного любопытства, а из жизненной необходимости: родословной семьи занимались только знатные люди, которым  нужны были доказательства своей принадлежности к знатному, благородному семейству. Сейчас же большинство людей начинает составлять свою родословную книгу, чтобы оставить для потомков сведения о себе и своих предках (многим весьма обидно, что родословную своих животных они изучили лучше, чем свою собственную).  
Другими словами, в обществе начинают изучать генеалогию в ответ на ту или иную историческую потребность. Раньше это была потребность в разделении людей на имущих и неимущих, знать и низы, сегодня это потребность в сохранении нации, русского народа и России в целом. Если число россиян, занимающихся изучением своей генеалогии, станет весомым в масштабах страны, то это приведет к существенным изменениям в нашей жизни: мы узнаем, где и как живут и жили наши родственники, ближе познакомимся с историей и географией нашей страны, научимся любить свою Родину сыновней любовью. Наконец, ощутим себя важным звеном в истории рода и постараемся передать потомкам всё самое важное из нашего настоящего в их настоящее.

2. Методы сбора и обработки информации
  1. ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОЕ (РОДОСЛОВНОЕ) ДРЕВО. Схема родственных связей. 

Нисходящее древо. Корнем такого древа является родоначальник, ветвями являются расходящиеся линии рода, а листьями – его потомки. Родоначальник может быть и в кроне древа, при этом его потомки расходятся вниз.
Восходящее древо. Стволом в этом случае являетесь Вы. Ствол разветвляется на ваших родителей, далее на ваших бабушек-дедушек и потом ко всем предкам семьи.
Смешанное восходяще-нисходящее генеалогическое древо является самым распространенным и визуально красивым.

2. РОДОСЛОВНАЯ КНИГА. Летопись вашей семьи. 
- Генеалогическое древо;
- Календари семейных памятных дат. Документ создается специально для того, чтобы легко находить даты 
  рождений, венчаний, упокоений наших родных и близких;
- свидетельств о рождении, свидетельств о смерти, фотографии, наградные грамоты и т.д;
- Архивные документы.

3. ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ – генеалогический документ, в котором по определенным правилам указываются краткие биографические данные всех членов рода. Это своеобразная визитная карточка каждого члена рода. Она так же хранится в родословной книге.

4. РОДОВОЙ ГЕРБ – теперь каждая семья, а не только, как раньше, дворяне может иметь, правильно составленный по всем законам геральдики, и зарегистрированный в гербовнике герб.

5. РОДОСЛОВНЫЙ ЛАРЕЦ. В нем хранятся перечисленные выше предметы и другие семейные реликвии: ордена, медали, памятные знаки и т.д. Родословный ларец – это хорошо организованный семейный архив.

 

Какие первые шаги в создании своей родословной?

Первый шаг. Составить схему родственных связей (генеалогическое древо) .

Второй шаг. Оформить свой Главный лист и листы ближайших родственников. 
Третий шаг. Оформить всю Родословную книгу. Другими словами нужно оформить титульный лист, указатели родов,  вложить в книгу памятные фотографии, исторические и архивные документы. Заменять и добавлять в книгу дополнительные листы и документы не составляет особого труда, благодаря удобному кольцевому механизму.

3. Основная часть.

 

   В нашей школе богатый музей. Работа в музее подтолкнула нас к исследовательской работе по созданию генеалогического древа наших знаменитых земляков. Наша Краснохолмская Земля славится своими знаменитыми земляками, а они в свою очередь прославили ее.
  На территории Большерагозинского поселения, где находится наша школа, еще в начале 30-х годов 20 века был организован колхоз «Актив». История нашей Малой Родины неразрывно связана с историей всей страны. И наши земляки с честью выдерживали все испытания, жизнь в колхозе, благосостояние непрерывно росло. Это была заслуга бессменного председателя правления колхоза Самсонова Алексея Павловича, роль которого недооценить невозможно. Самсонов А.П – талантливый руководитель, сильный хозяйственник. 

  В школьном музее о колхозе «Актив» и лично о Самсонове собрана большая экспозиция. Члены кружка задались целью собрать материалы об Алексее Павловиче, его семье, составить родословную рода Самсоновых, и понять, откуда у простого крестьянского паренька такая сила характера, организаторские способности.  
Для создания родословной и генеалогического древа необходимо найти информацию.  Для начала поисков самое главное, это собрать всю возможную информацию. Собрать все семейные истории, все зацепки, старые фотографии, документы. Люди, к сожалению, не вечны, и если это не сделать сегодня, то можно опоздать. Собрав эту информацию, и получив представление кто, где и когда жил уже можно приступать к изысканиям.
  Работа проведена большая. К сожалению, в районном архиве материалов оказалось очень мало. Это фотография (приложение №1), автобиография (приложение №2), воспоминания жены Алексея Павловича Клавдии Андреевны (приложение №3). Мы беседовали со старожилами, записывали их рассказы, писали письмо внучке (дочери сына Алексея Павловича, собирали газетные публикации. Но особую помощь нам оказала дочь Самсонова А.П – Леонтьева Валентина Алексеевна. Она поделилась своими воспоминаньями, предоставила документы и фотографии из личного архива (приложение №4, №5). 
Для меня он всегда был примером. (воспоминания дочери А. П. Самсонова Валентины Алексеевны Леонтьевой)

Я родилась в 1930 году. Две девочки, Зоя и Шура, которые родились в 1928 и 1931 году, умерли в раннем детстве. Сестренку Нину я хорошо помню, она родилась в 1936 году и умерла в шестимесячном возрасте. К тому времени мои родители, Алексей Павлович и Клавдия Андреевна Самсоновы, жили в Дору, куда отец был направлен директором льнозавода.

Хорошо помню утро 22 июня 1941 года. Мы с ребятами возвращались с купанья. На деревенской улице было многолюдно, чувствовалась тревога, всеобщее напряжение и страшное слово «ВОЙНА». На долгие четыре года вошло оно в каждую семью. Папу несколько раз вызывали в военкомат, но каждый раз давали бронь, так продолжалось до октября. В октябре отец ушел на фронт, а мы с мамой вернулись в Большое Рагозино. Скоро зима, а у нас ни муки, ни зерна, ни картошки, была корова, но не было сена.

Больше 60 лет прошло с тех пор, и теперь я точно знаю, что не все сказано. Тяжелый женский труд скрыт за словами «Все для фронта, все для победы». А кто оценил, измерил труд детский? Работали в поле, в риге и ждали писем с фронта. А писем нам с мамой не было. Папа очень долго не писал. Только в конце войны мы узнали, что отец попал в плен. Наши войска отступали, а он в это время должен был идти в разведку. Сначала оглушило взрывом, а когда очнулся, то оказался в плену. К сожалению, я не знаю названия концлагеря, куда попал мой отец. Впоследствии он вспоминал, что есть было нечего, ели траву, листья с деревьев. При росте 180, он весил 43 килограмма. Если случались побеги, то расстреливали каждого десятого.

И вот перед наступлением Советской Армии, а это в лагере хорошо чувствовалось, он с товарищем решил бежать. Медлить было нельзя, могли угнать дальше или убить. Побег удался, но от погони пришлось спрятаться в копне сена. Немцы шли и зажигали копны. Вскоре все поле полыхало, а копна, в которой скрывались беглецы, немного подымив, потухла.

Вот уже слышится русская речь… Советская армия наступает. Со слезами радости на глазах и поднятыми вверх руками вышли они из своего убежища. Пленным веры не было. «Позор плена» нужно было смыть кровью. Так рядовой Самсонов попал в штрафной батальон на передовую. Выжить шансов было мало, поэтому домой ничего не написал, решив, что за годы без писем боль утраты притупилась. А мама ждала, ждала. Все мысли каждую минуту у нее были о папе. Она верила во все приметы. По улицам часто ходили гадалки, и все выходило: «Жив. Жив». И вот долгожданное письмо. Отец вернулся в сентябре 1945 года. Не прошло и двух месяцев после возвращения, как его избрали председателем колхоза.

Строгий и даже суровый председатель колхоза, в семье, в домашней обстановке, был совсем другим. Дома он всегда был всем доволен, прост в пище: любимое блюдо – вареная в чугуне картошка. Никогда маме он не делал замечаний по ведению домашних дел. Ее он называл Клавдинька и только в последние годы Клавдия Андреевна. Будучи очень занятым человеком, с удовольствием выполнял домашние дела. Любил заниматься садом, был не равнодушен к цветам.

Отец любил детей. Несмотря на свою занятость, всегда находил время  поговорить с деревенскими ребятишками, а в кармане для них всегда была конфета. На территории колхоза была построена школа, в деревнях работали ясли-сады. Для содержания детей в садах он. Как председатель. Ничего не жалел. На столе у ребят было все: мясо, яйца, молочные продукты, овощи.

Я думаю, что, работая председателем, отец  много брал на себя, часто выполнял работу своих подчиненных. Ему всегда все нужно было проверить самому. Мама часто ему говорила: «Ох, не бережешь ты себя, Алексей, не бережешь». Папа никогда не жаловался на свое здоровье, даже если были проблемы. Но когда начались сильные головные боли, он несколько раз обращался в больницу, а я удивлялась. Почему не назначали никакого лечения. Потом. Находясь уже в Краснохолмской центральной больнице, улучшения не наступало, отец слабел на глазах. Федоров, председатель райисполкома, посетив его в больнице, срочно вызвал самолет и помог его отправить в Калинин, в областную больницу. Я несколько раз навещала папу. Ему становилось все хуже. Вызвали хирурга. Он и поставил точный диагноз и назначил экстренную операцию. Прошло почти 40 лет, а я так и слышу слова лечащего врача: «Извините, мы ошиблись с диагнозом.» Было это 29 февраля 1968 года. По прошествии четырех десятилетий я понимаю, что честность, порядочность, трудолюбие моего отца были для меня всегда примером и мерилом человеческих ценностей.

Наиболее полно собрал материалы о жизни Самсонова А.П  редактор газеты «Сельская новь», увлеченный краеведением человек, Беляков В.С

За труд – звезда Героя

Родился Самсонов А.П. 8 октября 1905 года  в бедной крестьянской семье в д. Большое Рагозино. С детства познал нелёгкий крестьянский труд, в 1918 году окончил Большерагозинскую школу и получил начальное образование. Как сам он пишет в автобиографии: «С 1915 по 1918 г учился и пас скот. С 1919 по 1920 г работал по найму у кулаков». Затем выучился столярному делу и с 1923 по 1928 год работал плотником по найму. В 1929 году трудился столяром в г. Колпино. Затем вернулся в родные края и устроился в колхозе «Актив» бригадиром строительной бригады. В 1932 году его избрали председателем колхоза.

В 1939 году Самсонов А.П. направлен директором льносемстанции. Затем в  1940 назначен  директором Дорского льнозавода.

В 1941-1945 годах он участвует в   Великой Отечественной войне, после демобилизации возвращается в родной колхоз и избирается его председателем.

Под руководством Алексея Павловича колхоз достигает значительных результатов в животноводстве и растениеводстве. В 1955-1958 годах колхоз «Актив» был постоянным участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве, за что председатель Самсонов постановлением главного комитета этой выставки был награждён малой серебряной и большой золотыми  медалями. 

Больших успехов добился колхоз «Актив» в середине 60-х годов. Он успешно выполнял планы по продаже государству всех видов сельхозпродукции и имел в 1965-1067 годах денежный доход более 1 миллиона рублей. 

По итогам соревнования колхозов, совхозов за увеличение производства  и заготовок продуктов животноводства за 1965 год колхоз «Актив» был признан победителем областного соревнования с вручением ему переходящего Красного Знамени обкома КПСС и облисполкома. Годовой план по продаже молока государству был выполнен на 134 %, мяса – на 104,3 %, шерсти – на 113 %. От каждой коровы было получено по 1583 кг молока.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 марта 1966 года за достигнутые успехи в развитии экономики колхоза «Актив» 22 марта 1966 г.  Самсонову Алексею Павловичу присвоено звание Героя Социалистического труда с вручением ему ордена Ленина и золотой медали «Серп и молот».

Выступая в районной газете «Сельская новь» 1 мая 1966 года, Самсонов А.П. писал, что достигнутое – не предел, можно добиться большего. 

В колхозе «Актив» в те годы трудились много передовиков сельскохозяйственного производства, имена которых были хорошо известны не только в районе, но и в области. В 1966 году за достигнутые успехи в развитии животноводства, увеличения производства и заготовок мяса, молока, яиц, шерсти и другой продукции Указом Президиума Верховного Совета СССР правительственными наградами были награждены многие колхозники колхоза «Актив» 

В характеристике на председателя колхоза «Актив» Самсонова А.П., подписанной начальником управления сельского хозяйства В. Володиным 20.10. 1967 г., говорится: «За период 28-летней работы Самсонов А.П. отдал все свои силы, знания и опыт делу укрепления экономики колхоза и улучшению жизни  и быта колхозников. Колхоз из числа экономически слабых в прошлом является одним из передовых в настоящее время». «Трудолюбивый, требовательный к себе и подчинённым, А.П. Самсонов имеет большой практический и жизненный опыт, пользуется заслуженным уважением среди колхозников и актива района. Колхоз третий год получает денежные доходы более миллиона рублей» - так заканчивается характеристика. 

А.П. Самсонов характеризуется здесь, как исключительно добросовестный, аккуратный и расчётливый хозяйственник, который много внимания уделял вопросам капитального строительства. Алексей Павлович любил строить. Много внимания он уделял капитальному строительству, созданию базы колхоза. В 1952 году в д. Большое Рагозино был построен коровник, который приезжали смотреть представители колхозов со всей области. Затем были построены зерносклад, свинарник, начато строительство ремонтных мастерских. Всё делалось основательно, добротно, на совесть. Большое внимание уделялось и социальной сфере. В 1953 году совместно с соседними  колхозами была построена Большерагозинская школа. На это потребовалось всего год. В 1965 году был открыт Дом культуры – один из лучших в районе. (приложение №6). При А.П. Самсонове были также построены колхозная столовая, медпункт, детский сад. 29 февраля 1968 года после тяжёлой болезни Алексей Павлович умер. В колхозе «Актив», которым он руководил почти три десятилетия, в нашем Краснохолмском районе о нём сохранилась добрая память. (В. Беляков  «Сельская новь», 30 октября 2001 г)

Работе школьных краеведов помогли  публикации Целовальникова П, ветерана Войны и труда в газете «Сельская новь» от 4 апреля 1989 года, воспоминания Виктора Липина статья «Королева полей» в газете «Сельская новь» от 25 августа 2005 года.

В 2008 году в Твери вышла книга «Трудовая доблесть Верхневолжья», где на 167 странице материал Лидии Гаджиевой  «Человек торопит время» об Алексее Павловиче Самсонове. 

                       Человек торопит время.

                     Алексей Павлович Самсонов

В Краснохолмском районе порой спорят с календарем: сколько же лет руководил колхозом «Актив» Самсонов Алексей - двадцать с лишком или больше трех десятилетий? У сторонников обеих точек зрения есть основание настаивать на своей правоте. Но сходятся они в одном: становление хозяйства и его расцвет пришлись как раз на время работы Алексея Павловича и были его несомненной заслугой.


Быстрый, худощавый, поджарый, до седых волос легкий на ногу, он чем-то походил на командарма Чапаева в исполнении Бабочкина в знаменитом кинофильме, и односельчанам это сходство очень нравилось. Как и легендарный Чапай, был он прирожденным лидером, порой крутым, но очень человечным, и достучаться умел до каждого. Популярен и любим в районе был не меньше, чем Василий Иванович в армии, и землякам было за что любить и уважать этого человека. 

            Рачительный, умный хозяин, сам привычный к любому крестьянскому труду, смелый новатор, умело и расчетливо внедрявший новые технологии в растениеводстве и животноводстве, прекрасный организатор - таким он предстает из публикаций в прессе тех дней и воспоминаний современников. Спустя почти сорок лет после  кончины его отлично помнят и говорят о нем не просто с уважением, а с живым, не остывшим чувством. А уж этим могут похвастаться очень немногие…

            Алексей Павлович родился в деревне Рагозино здесь же, в Краснохолмском районе, в 1905 году. Вот как он сам писал в своей биографии: «С 1915 года учился и пас скот. С 1919 по 1929 годы работал по найму у кулаков».  Потом Самсонову удалось обучиться плотницкому ремеслу, и несколько лет оно его кормило – кочевал по нашей да соседним губерниям, как мы сегодня сказали бы, шабашил. А к началу 30-х годов потянуло в родные края – хотелось осесть, пустить корни. Сначала возглавил строительную бригаду – здесь в ту пору как раз развернулась большая стройка. А в 1932 году был избран председателем. 

            Вот с тех самых пор и до безвременного и всем сельским миром горько оплаканного своего ухода в 1968 году был Алексей Павлович признанным крестьянским вожаком, чье решение никогда не подвергалось сомнению. Как Самсонов сказал, так и будет: мужик он мудрый и основательный – ему виднее! Ну и к тому же все знали, что его слово – кремень…

           Посчитали? Вообще-то 36 лет получается, кабы не два года как раз перед самой войной, когда районное начальство его с колхоза сдернуло и направило сначала на льносеменной станции работу налаживать, а потом руководить льнозаводом. В те годы районное начальство не спрашивали, зачем да почему человека с места срывают: партия сказала надо – и бери под козырек, хоть ты в фуражке. Хоть в кепке, а то вовсе в платочке… Со льнозавода и уходил Самсонов на фронт. Был минером, воевал на Кавказском фронте и за линию фронта тоже ходил. Однажды нарвался на засаду, попал в плен, бежал из лагеря и воевал уже до самой победы, которую встретил в Берлине. 

       Домой Самсонов вернулся в октябре 1945 года и вновь заступил на пост – колхозники дружно проголосовали за его кандидатуру. И если от этой исторической даты отсчет вести, то и впрямь 23 года получается. Так что сами решайте, сколько лет он отстоял на своей нелегкой вахте – и так верно, и эдак…

      Вот с тех самых пор, с октября 45-го, председатель Самсонов из колхоза – ни ногой. Ну разве что в отпуск, который выдавался не часто. У односельчан вообще такое ощущение было, что Алексей Павлович всегда на работе. В страду в три часа ночи выходил из дома! Когда доярки поутру подходили к ферме, председатель уже ехал с полей – как у него заведено на мотоцикле, чтобы машину лишний раз не занимать. И все же успел осмотреть и планирует, как, значит, с сегодняшними делами лучше управиться . Оно и понятно: забот у Самсонова всегда было в невпроворот – хозяйство огромное, одной пашни около 4 тысяч гектаров!

         Сохранилась характеристика на Алексея Павловича Самсонова, которую в октябре 1967 года составили в районном управлении сельского хозяйства. В ней мы читаем, что Алексей Павлович «все свои силы, знания и опыт отдал делу укрепления экономики колхоза, улучшению жизни и быта колхозников». Что «хозяйственные и культурно-бытовые постройки в колхозе являются одними из лучших в районе», а также упоминается, что колхоз ежегодно получает денежного дохода более миллиона рублей. 

     В те годы колхозов-миллионеров, как их тогда называли, во всей огромной стране насчитывались единицы.

     Колхоз рос, развивался, строился. Еще в 1952 году в деревне Большое Рагозино был введен в строй коровник, который по тем временам выглядел фантастическим – ну просто явился из будущего! Посмотреть на его приезжали  не только со всей области, но из соседних областей тоже. А вскоре в колхозе выросли зерносклад, свинарник, ремонтные мастерские – причем все это строилось основательно и добротно.

     Здесь также были построены новая Большерагозинская школа, медпункт, хорошая современная столовая, детский сад, а в 1965 году Самсонову удалось осуществить свою давнюю мечту – возвести отличный Дом культуры, такой, что и в городе не стыдно поставить. Лучший во всем районе! Село преобразилось, похорошело, в добротных крестьянских домах прочно поселился достаток. Разумеется, все это стало возможно потому, что стабильно высоки были производственные показатели. Хотя порой, чтобы, добиться успеха, приходилось вступать в конфликт с начальством: тогда начальники в кабинетах решали, что крестьянам сеять и когда, какие технологии применять и сколько удобрений вносить – решали за все колхозы, совершенно не вникая в местные условия. Вспоминают, что однажды Самсонов выговор схлопотал за «нарушение агротехники». Приехали городские проверяющие и пристали к старому крестьянину: почему картошку в колхозе сажают не квадратно-гнездовым способом, как велит из Москвы Минсельхоз, а каким-то своим, местным, в столице не утвержденным?

           Объяснил Самсонов, что так сподручнее и они давно так сажают. Рассердилось начальство и наказало председателя с агрономом. Но картошку они все равно посадили как надо! То есть тем самым способом, который в районе известен как гребневой и успешно применяется во многих хозяйствах. Кстати, меньше 100 центнеров картофеля с гектара даже в самый неудачный год а «Активе» никогда не снимали, а в иной раз брали и по 140-145 центнеров.

             В 1955- 1958 годах колхоз «Актив» под руководством Самсонова был постоянным участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, а сам Алексей Павлович, по решению главного комитета выставки, награждался серебряными и золотыми медалями. 

           К середине 60- х колхоз «Актив» по праву назвали одним из самых передовых хозяйств не только области, но и всей страны. Годовой план по продаже молока государству был выполнен почти на 135%, мяса – на 105%, шерсти – на 113%. Надои в среднем составляли почти 2,6 тысячи килограммов молока от одной коровы – тогда это был областной рекорд. Зерновых получили по 17,5 центнера с гектара, причем то был так называемый амбарный вес- то есть в расчет бралось зерно уже высушенное и отсортированное. По итогам соревнования колхозов и совхозов в 1965 году «Актив» был признан победителем социалистического соревнования; ему вручили переходящее Красное знамя обкома КПСС и облисполкома. Молодые читатели сегодня, конечно, мало знают о реалиях того времени: это была высокая честь, за которую боролись все хозяйства области. 

           В марте 1966 года за большие достижения в развитии сельскохозяйственного производства Алексею Павловичу Самсонову было присвоено звание Героя Социалистического Труда. (приложение №7). Высоких государственных наград были удостоены многие труженики этого хозяйства. 

          У Алексея Павловича были большие планы, он был уверен, что и молока, и мяса можно получить еще больше и урожай зерновых вполне можно может быть повыше…. Да не успел – в больницу его увезли прямо с заседания правления. В феврале 1968 года Алексея Павловича Самсонова не стало. В Краснохолмском районе он до сих пор остается легендой. 

              (Лидия Гаджиева «Трудовая доблесть Верхневолжья», Тверь, 2008 г)
 Таким образом, записав воспоминания людей, знавших Самсонова А.П, собрав материалы о нем, мы составили родословную рода Самсоновых. На основе собранных материалов и документов проводим внеклассные мероприятия, например День Героя (приложение №8).
Даты жизни  А. П. Самсонова
8 октября 1905 – в семье крестьянина-бедняка родился сын Алексей.

1915-1918 – учёба в начальной школе и в это же время пас скот у зажиточных крестьян.

1919 г. – смерть отца.

1921-1922 - учился столярному делу

1923-1928 – работа плотником по найму.

1928 г. работа плотником в г. Колпино.

1929 г. – вступление в колхоз, работа в строительной бригаде.

1932 г. – избран председателем колхоза «Актив»

1938 г. – направлен директором льносемстанции.

1940-1941 – работа директором Дорского льнозавода.

1941-1945 – Великая Отечественная война (сапёр, в разведроте, плен, побег, штрафной батальон).

1945-1968 – председатель колхоза «Актив»

22 марта 1966 г. – Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 марта 1966 года за достигнутые успехи в развитии экономики колхоза «Актив» Самсонову Алексею Павловичу присвоено звание Героя Социалистического труда.

29 февраля 1968 г. – Самсонов А.П. умер.
ГЕНЕАЛОГИЧЕСКОЕ (РОДОСЛОВНОЕ) ДЕРЕВО

Схема родословных связей Самсонова Алексея Павловича                                 

                                    Самсоновы


         Павел Иванович                     Анна Ивановна
              (отец)                                            (мать)
Алексей
Павлович      Александр       Екатерина         Иван            Михаил

1905-1968             1908-1941        1910-1999        1916-1973     1918-1984

    (жена)                 (брат)               (сестра)            (брат)           (брат)
Клавдия Андреевна (Осипова)

     (дочь)                                                                         (сын)
Леонтьева                                                                   Самсонов

 Валентина                                                                Алексей

Алексеевна                                                                 Алексеевич

1930-2010                                                                  1948-2002

(внучка)                                                                    (внучка)
Куприянова                                                             Артемьева    

  Ольга                                                                        Валентина  

Евгеньевна                                                                Алексеевна
    1967                                                                              1970
            (правнуки)                                                            (правнуки)
Ирина   Андрей                                                  Ольга        Ирина

1988        1992                                                      1996            2003

Самсонов Александр Павлович до Великой Отечественной войны работал председателем сельского совета. Прошел финскую войну. Погиб осенью 1941 года. Вдова Самсонова А.В проживала в деревне Большое Рагозино, умерла в 2008 году. Сын живет в Казахстане.
Самсонов Иван Павлович – участник Великой Отечественной войны, после войны работал в колхозе «Актив» животноводом. Имеет троих сыновей.
Самсонов Михаил Павлович – участник Великой Отечественной войны. Долгое время работал заведующим фермой в деревне Большое Рагозино. Сын и дочь живут в Самаре, младшая дочь в Твери.

Горюнова Екатерина Павловна жила в деревне Раменье, работала в колхозе «Коллективный труд». Имеет сына и дочь.

Самсонов Алексей Павлович – председатель колхоза «Актив», Герой Социалистического Труда.

Самсонова Клавдия Андреевна  (1908-1981) до своей смерти жила в деревне Большое Рагозино.
Дочь, Леонтьева Валентина Алексеевна, более 40 лет проработала учителем географии и биологии в Большерагозинской школе.

Сын, Самсонов Алексей Алексеевич, долгие годы работал в колхозе «Актив» шофером. В 1985 году с семьей переехал в Ленинградскую область. Умер в 2002 году.
Человек - уникальное и неповторимое создание. Он, как и дерево, не на голую землю приходит и не пустыню после себя оставляет. А чтобы дерево росло, зеленело и приносило плоды, сильные корни питают его, не давая погибнуть. Да, дерево сильно своими корнями. А человек? Разве про человека нельзя сказать то же? 
Каждый ученик нашей школы принял участие в областном конкурсе «История твоей семьи  в истории Тверской земли» в рамках Всероссийской программы «Корнями дерево сильно» на территории Тверской области.

Использованная литература:

1. Трудовая доблесть Верхневолжья. Тверь, 2008., 326 с.

2. Л.А.Анохина, М.Н.Шмелева. Культура и быт колхозников Калининской области. М., «Наука». 1964, 352 с.
PAGE  
20

