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  О сельской школе впервые заговорили в начале 80-х годов. Резкое уменьшение количества учащихся проблемой не считали, но особенности преподавания в малочисленном классе отмечали. В 1986 году в издательстве «Просвещение» вышел сборник статей из опыта работы (книга для учителя) «Урок русского языка в малокомплектной школе». В пособии рассматривается вопросы методики уроков русского языка с учетом особенностей работы учителя и учащихся в условиях сельской (малокомплектной) школы. Назначение пособия – помочь учителюсельской школы в подготовке к урокам по основным  разделам школьного курса русского языка.

  За последние годы число сельских школ с малой наполняемостью классов увеличилось (их более пяти тысяч). Снижение качества        образования правительство решает с помощью программ, направленных на поддержание сельской школы:    компьютеризации сельских школ, программы «школьный автобус».

  В Тверском институте усовершенствования учителей работала Лаборатория сельской школы. Цель деятельности лаборатории – организация практико-ориентированной работы на базе ряда сельских малочисленных школ области по активным          направлениям модернизации образования на селе. Были поставлены задачи: исследование состояния и перспектив повышения качества образования в малокомплектных и малочисленных сельских школах на основе

· освоения эффективных технологий управления качеством образовательного процесса, развитием профессиональной квалификации педколлектива;

· личностно- ориентированного построения образовательного процесса, обеспечивающего развитие задатков, жизнеспособности личности, конкурентно способности выпускников сельских школ. 

Согласно концепции и модернизации образования в РФ школа, функционирующая в сельском социуме, имеет особое предназначение – развитие образования и социально-экономического, культурного сектора села.

  Большерагозинская  основная общеобразовательная школа два года принимает участие в работе Лаборатории сельской школы при ТОИУУ. В школе на 1.09.11 учится 24 обучающихся (9 класс- 5 учеников, 8 класс – 0 учеников, 7 класс- 1 учащихся, 6 класс – 5 учеников, 5 класс –3 ученика), число обучающихся уменьшается, так на 1.09.02. в школе обучалось 67 учащихся. В школе работает 7 учителей. Учителя-предметники ограничены в повседневном общении с коллегами по предмету, не имеют возможности получения оперативной помощи от института усовершенствования учителей.

  Преподавание в сельской школе имеет свои особенности. С одной стороны, преимущества работы, с небольшой группой учащихся: реальные возможности осуществить индивидуальный подход к каждому школьнику; опереться на жизненный опыт и те знания, умения и навыки по предмету, которыми владеет каждый ученик и которые легче изучить и учесть учителю при немногочисленном составе класса; сделать подлинно управляемой самостоятельную работу учащихся на уроке. С другой стороны, затруднения, возникающие в условиях сельской школы и класса с малочисленным составом учащихся: необходимость работать на базе той подготовки, которую получают обучающиеся в начальной  школе, где один учитель работает одновременно с четырьмя классами; опасность перегрузки обучающихся; ограниченность речевой среды; влияние диалектов. В таком классе трудно создать игровую ситуацию. В результате   может произойти понижение интереса к предмету. Развитие интереса к предмету у учащихся играет огромную роль в решении задач, стоящих перед уроками русского языка и литературы.

  Под интересом  в методическом плане понимается такое эмоциональное отношение к предмету, которое вызывает у детей желание познать изучаемое и стимулирует увлечение этим предметом. На первых порах детей интересует занимательная сторона урока, то    в дальнейшем они на собственном опыте испытывают практическую пользу данного предмета. Чтобы активизировать творческие силы ученика, сделать урок радостным и интересным, существует множество способов и  приемов. Уроки не должны быть похожими. Задача учителя сделать так, чтобы ученик ждал урока как чего-то нового, необычного. Для этого существуют различные формы проведения урока (лекции, лекции-беседы, семинары, практикумы, консультации, зачеты и др.) Ребята любят нетрадиционные формы проведения урока, внеклассные мероприятия по предмету. Но формы, перечисленные выше, применительны не для каждого урока. А как сделать обычный, традиционный урок интересным и своеобразным? На каждом уроке учитель должен быть доброжелателен, чтобы у детей не возникало чувства напряженности, непонимания. Большую роль играет оформление кабинета. Ученики перестают обращать внимание на красивые стенды, которые висят в кабинете годами. Здесь нужны стенды, работающие на каждый урок.

   Повышение интереса к предмету достигается использованием учителем различных приемов на уроке (различные виды диктантов, работа с перфокартами, карточками, тренажерами и др Но, даже используя различные приемы при организации урока, трудно сделать так, чтобы ученик свободно себя чувствовал на уроке. Раскрывается ребенок в игре, а, раскрепостившись, он может и творить, и познавать в творчестве.

   Игра – это естественная потребность для детей среднего школьного возраста. Однако игра не должна уводить от усвоения трудных вопросов грамматики, но делать это усвоение прочным и интересным.

   Каждый урок не должен быть игровым, а элемент может присутствовать на каждом уроке.

УРОК   РУССКОГО  ЯЗЫКА  В  5  КЛАССЕ  С ЭЛЕМЕНТАМИ                                                                                                                                                                                                                                                              

                            ИГРЫ   «ПОЛЕ  ЧУДЕС».

Тема урока: Повторение темы «Морфемика»; подготовка к контрольному диктанту. 

Цели урока: систематизация сведений по теме морфемика, закрепление знаний правописания чередующихся гласных в корнях слов, отработка умения правильного обозначения орфограмм, формирование умения видеть их в морфемах, работа со связным текстом. Повторение орфограмм, изученных ранее.

Оборудование урока: таблица-круг, правила-схемы.

                      Х  О   Д                         У  Р  О  К  А  :

1. Организационный момент: приветствие, проверка готовности к уроку, запись в тетрадях даты урока, объявление целей урока.

2. Знакомство с правилами игры «Поле чудес». На доске «табло», где зашифровано слово из шести букв. Значение этого слова связано с русским языком. Ученик получает задание. После выполнения задания ученик получает право назвать букву. Если буква названа неправильно, то ход переходит другому. После правильного ответа, с разрешения учителя, ученик может назвать слово. Слово названо верно – ученик получает «5». Игра продолжается до тех пор, пока не будет названо слово.

3. Задания:

1. Проверка домашнего задания. Из упр.     Выписать слова с чередованием я(а) – им(ин).

2. Прочитайте первое предложение из упр.    И назовите грамматические основы. Какое это предложение по числу грамматических основ.

                 Вопросы на повторение темы «Морфемика».

3. Что изучает наука морфемика?

4. Запишите однокоренные слова к слову  х о л о д.

5. Подберите и запишите формы слова х о л о д.

6. Обнаружь и запиши «лишнее слово» : левый, лев, налево; водичка, водитель, водяной. Почему?

7. Произведи морфемный разбор слова в о д я н о й.

8. Составь схему предложения: Рябиновая заря долго горела на чистом небе и освещала дерево.

9. Найдите в предложении (задание №8) слово с полногласием и подберите к нему пару с неполногласным сочетанием

10. Прочитайте схему    -гор-    гар    о а     (а)

11. Найдите слово (задание№8) на это правило, обозначьте орфограмму.

12. Письменно произведите синтаксический разбор предложения (задание №8).

13. Устно произведите синтаксический разбор предложения (задание№8).

14. Найдите «ошибкоопасное слово»: Руслан на мягкий мох ложится пред умирающим огнем.

15. Прочитайте схему    -раст-   -рос-    _ращ-    о а   (…ст  щ  ).

16. Придумайте примеры на это правило (задание №15).

17. Назови исключения (задание №15).

18. Прочитайте схему   –зор-    -зар-   а о    (о)

19.  Найдите слово на это правило (задание №8), обозначьте орфограмму.

20. «ира» хочет быть только «ирой» и не хочет быть «ерой», в каких корнях?

              Слово отгадано   У Ш А К О В.

Это фамилия ученого-лингвиста. Прочитаем об этом ученом в учебнике (теория) стр. 59. Одновременно показываются труды ученого: «Орфографический словарь», «Толковый словарь» (в 4-х томах).

              Время игры 20 минут.

Работа с текстом.

Подготовка к контрольному диктанту:

1. Запись текста под диктовку:  

                               ЗИМА В ЛЕСУ.

В лес пришла зима. Тихо ложится снежок. Но вот вырастает туча. Начинается вьюга. Стелется, касается земли поземка. К вечеру все замирает. Небо проясняется, и зажигается вечерняя заря. Лес долго горит в последних лучах солнца.

    Хорош зимний лес!

2. Проверка. На доске открывается заранее написанный текст.

3. Обозначение, объяснение учениками орфограмм, обозначенных в тексте. Исправление ошибок в тетрадях.

4. Работа с текстом:

· докажите, что это текст.

· Определите тему текста

· Определите основную мысль, идею текста. 

· Как бы вы озаглавили этот текст

Синтаксис текста:

· Найдите в тексте предложения с однородными членами.

· Найдите в тексте сложное предложение.

· Найдите предложение, соответствующее схеме.

Подведение итогов урока :

-Выполнение задач урока.

Объяснение домашнего задания упр.      (практика)  повторить параграф №49-52 (теория), подготовиться к контрольному диктанту.

· Выставление оценок.

Победитель игры получает «5». Каждый ученик получает поурочный балл.

В классе, где проводился подобный урок 10 человек. Игра удерживала внимание класса в течение всего урока.

  За неделю до урока было вывешено объявление, где перечислены правила, которые должны знать ученики. На стенде «Сегодня на уроке» в продолжение изучения всей темы висела таблица-круг «Безударные гласные  в корне слова». 

  На уроке в игровой форме учащиеся повторили группировку корней с чередованием безударных и другие вопросы морфемики, написание которых требует четкой ориентировки в орфографическом материале, твердого знания соответствующих правил и умения применять их на практике.

  Учащиеся познакомились с трудами  ученого- лингвиста  Д. Ушакова, прочитали биографические сведения о нем в учебнике.

  Каждый ученик получил поурочный балл, победитель игры «5», ученик, который правильно выполнил три задания и отгадал три буквы, получил право из двух шкатулок выбрать одну (в одной из шкатулок «5»). Все задания выполняются на доске и в тетрадях.

  Активность в течение всего урока была высокая, т.к  «5» получает тот, кто отвечал в тот момент. На уроке осуществлялся дифференцированный подход к обучению. Задания были разной трудности.

  Класс  хорошо справился с написанием текста, насыщенного орфограммами. На следующем уроке проводился контрольный диктант. Анализ ошибок показал, что учащиеся с диктантом справились хорошо.

  Уроки-игры целесообразно проводить  при повторении темы, раздела, когда учащиеся, готовясь к уроку, повторяют материал, изученный по теме. 

  В классах с малой наполняемостью особенно интересно проходят уроки-игры, построенные по аналогии с телевизионными передачами-играми, например «Что? Где? Когда?», «Поле чудес», «Звездный час», «Умники и умницы», «Своя игра», «Пирамида».

  Существенную помощь в преподавании могут оказать учителю-словеснику активные формы обучения. Активными являются такие формы обучения, где увеличен удельный вес и степень самостоятельности  учащихся, осуществляется индивидуальный подход и развиваются творческие способности каждого ребенка.

  Активность или пассивность занятия определяется не столько видом урока, сколько способностью будить мысль, увлекать чувством, побуждать к действию. Активность не возникает сама собой при обращении к той или иной форме, а создается творческим трудом учителя и обучающихся.

  Интерес к предмету поддерживается при проведении уроков-праздников в конце четверти или конце учебного года.

  Урок-праздник «Путешествие по стране Литературии в 6 классе» проводится после урока-зачета (выявление уровня литературного развития учащихся). Форма проведения урока-праздника – игра «Звездный час»

Участвуют все учащиеся, вместо «родителей» занимают учащиеся 7 класса, чтобы проверить, как они помнят произведения, прочитанные и изученные в 6 классе.

Разминка.

Назовите авторов произведений:

а) «Дубровский» б) «Левша» в) «Алые паруса» г) «Снап» 

Назовите произведения, изученные в 6 классе, авторы которых:

а) Гоголь б) Чехов в) Пришвин г) Астафьев

 1тур.

1.Пришвин «Кладовая солнца» 2. Лесков «Левша»

3. Распутин «Уроки французского 4.Сетон-Томпсон «Снап»

Вопросы:

1. В каком рассказе учительница с учеником играла на деньги?

2. Автор этого рассказа – канадский писатель-анемалист.

3. Какое из этих произведений сказка-быль?

4. Герой этого произведения  - мастер-золотые руки.

2тур.

Кубики

3 тур «логическая цепочка» (теория литературы)

А) аллитерация б) антитеза в)юмор

Вопросы:

1. Этот прием заключается в повторении согласных звуков, придающих тексту особую выразительность.

2. Для создания… нужно а) неожиданность б) несоответствие

 в) гипербола (преувеличение) 
3. Противопоставление образов, картин, слов.

         Литературная викторина  «Узнай героя» 

1. …богобоязливый человек и писал часто образа святых. Мать его была ведьмой. (Вакула. «Ночь перед Рождеством» Н.В.Гоголь)

2. «Уйдет на палубу под презент сядет и спросит:»Где наша Россия?» (Левша. Н.С.Лесков «Левша»)

3. «Он был моложе сестру на два года. Ему было только всего 10 лет с хвостиком. Это был мальчик упрямый и сильный. «Мужичок в мешочке» называли, улыбаясь, его между собой в школе. (Митраша М.М.Пришвин «Кладовая солнца»)
4.  «Странно: почему мы так же, как и перед родителями, всякий раз чувствуем свою вину перед учителями? И не за то вовсе, что было в школе в школе, нет, а за то, что сделалось с нами после» (герой-рассказчик из рассказа Распутина «Уроки французского»)

5. Телеграмма: «Замечательный щенок. Будь с ним вежлив. Так оно безопаснее». (Снап. Сетон-Томпсон «Снап»)
6. «Он сразу установил в нашем классе образцовую тишину. Тишина стояла такая жуткая, что иногда директор распахивал дверь, потому что не мог понять, на месте мы или сбежали на стадион» (Харлампий Диагенович. Ф.Искандер «Тринадцатый подвиг Геракла»)

Литературная викторина «Угадай из какого произведения»

По произведениям учебника 6 класса.

1. Сундук, окованный железом, расписанный красными и синими цветами, который горит, как жар. (Н.В. Гоголь).
2. Блоха, подкованная на все ноги. (Н.С.Лесков «Левша»)

3. Компас. «Стрелка эта тебе верней друга: бывает, друг твой изменит тебе, а стрелка неизменно всегда, как ее не крути, все на север глядит» (М.М.Пришвин «Кладовая солнца»).

4. Кольцо, спрятанное в дупло. (А.С.Пушкин. «Кладовая солнца»)

5. Туго набитый мешочек из оленьей кожи. (Д Лондон «любовь к жизни»)

Литературные викторины в малочисленном классе могут быть разными, например «узнай произведение по описанию природы».

Проведение уроков-праздников «Путешествие по стране Литературии» требует от учащихся знания текстов, изученных в  6 классе, их особенности и знание теории литературы. 

 Игра, наряду с трудом и учением, есть один из основных видов деятельности человека. Игра – это вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением.

  Значение игры невозможно исчерпать и оценить развлекательно-реактивными возможностями. В том и состоит феномен игры, что являясь развлечением, отдыхом, она способна перерасти в игру-обучение, в игру-творчество, в игру-модель человеческих отношений и проявлений в труде. В современной школе, делающей ставку на активизацию и интенсификацию учебного процесса, игровая деятельность используется в следующих случаях: в качестве самостоятельной технологии для усвоения понятия, темы и даже раздела учебного предмета; в качестве урока или его части , в качестве технологий внеклассной работы. В отличии от игр вообще педагогическая игра обладает существенным признаком – наличием четко поставленной цели обучения. Цель обоснована, выделена в явном виде и характеризуется учебно-познавательной направленностью.

  Реализация игровых приемов и ситуаций при урочной форме занятий происходит по следующим игровым направлениям: дидактическая цель ставится в форме дидактической задачи, учебная деятельность обучающихся подчиняется правилам игры, учебный материал используется в качестве средств игры, в учебную деятельность вводится элемент соревнования, который переводит дидактическую задачу в игровую, успешность выполнения дидактического задания связывается с игровым результатом. 

  Определение места и роли игровой технологии в учебном процессе, сочетание элементов игры и учения во многом зависит от понимания учителем функций и классификации педагогических игр.

Дети стараются подражать взрослым и часто играют их роль. Это объясняется желанием поскорее вырасти и принимать самостоятельные решения. 
  Урок развития речи «Описание помещения в художественном и официально-деловом стилях» проводился в форме «заседания ученого совета». 

  Компьютер давно и прочно вошел в жизнь городских школьников, а сельские ученики только начинают овладевать компьютерной грамотностью. В школе имеется пять компьютеров. Растет число компьютеров, находящихся в личном пользовании. Наиболее эффективно компьютеры можно использовать в рамках проведения факультативных занятий. Учащиеся вначале решают лингвистические игровые задачи, что способствует формированию логического мышления, затем работают над закреплением различных видов орфограмм. Очевидно, что плавный переход от игры к содержательному материалу, своеобразие и новизна привлекают ребят. В результате возрастает заинтересованность в изучении родного языка. Практика нашей работы в данном направлении показала, что во многом вопросы формирования орфографической и пунктуационной грамотности, усвоения некоторых разделов лингвистики достаточно эффективно решаются в процессе соответствующего индивидуально-группового использования обучающих программ на лазерных дисках при наличии в школе нескольких компьютеров. На факультативных занятиях  используем диски «Репетитор», «Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия» (диск  включает в себя «Толковый словарь русского языка» С.И.Ожегова и Н.Ю.Шведовой). В классах с малой наполняемостью содержание работы каждого ученика учителю лучше определять с учетом реальных  знаний, пробелов ученика. Наличие в программах фиксации времени выполнения заданий позволяет отслеживать повышение результативности (скорости выполнения заданий) для каждого ученика, сравнивая его сегодняшние достижения со вчерашними.

  Факультативные занятия, где осуществляется сочетание индивидуальной работы с групповой, т.е. возникает новая форма – индивидуальная работа в группах; выполнение домашних заданий на личном компьютере – такое взаимодействие способствует активизации познавательной деятельности учащихся, а главное, формированию грамотности, чему помогают основные особенности работы с компьютером : с одной стороны, ни одна ошибка не остается не замеченной, в памяти ученика сразу отразится правильный ответ; с другой – появляется возможность реализации стопроцентного дифференцированного подхода.

  Учащиеся готовят выступления, рефераты по разделам языка, работают с текстами, составляют собственные, при работе по составлению текстов пользуются «редактором». Работа факультатива  тесно связана  с работой кружка по информатике и кружка юных журналистов. Предлагаемые формы работы позволяют более полно реализовать потенциальные возможности учащихся, что приводит к существенному повышению качества знаний. 

  Разумное использование интереса к компьютерной технике ведут к повышению языковой культуры при эффективном использовании даже небольшого количества компьютеров. Их недостаток в  сельской школе не ощущается остро.

  Положение учителя-словесника в сельской школе непростое. Один учитель ведет уроки русского языка и литературы с 5 по 9 классы. Межпредметные связи, заложенные в программу, ориентируют учителя на взаимосвязь русского языка, развития речи, литературы с музыкой, живописью, историей.(«Родная природа в произведениях русских поэтов 19 века») Уроки литературного творчества в 5-8 классах переходят в занятия факультатива в 9 классе «Сочинения разных жанров». На этих занятиях ребята сочиняют, учатся совершенствовать написанное. Задача таких занятий – воспитание вдумчивого читателя. А чтобы воспитать такого читателя. Надо предоставить школьникам возможность    «пробовать свое перо». Стихи печатаются на страницах школьной газеты «Переменка» (газета выходит в компьютерном варианте), принимают участие в различных районных и областных конкурсах.

Ода, посвященная издательству «Просвещение» И Карпович
                   О, тяжкий труд ученика,

                   Учитель, я вас заклинаю

                   Да не поднимется рука

                   В журнале двойки выставляя.

                   Пусть горы интересных книг

                   Имеют важное значение,

                   Но в каждой строчке ученик

                   Всегда отыщет ПРОСВЕЩЕНИЕ.

                   Пускай проходят сотни лет,

                   Не меркнет радость пожеланий.

                   Ведь ваши книги как билет, 

                   Как пропуск на вершину ЗНАНИЙ.

    На уроке в сельской школе между учениками и учителями складываются особые отношения. Ученики чаще обращаются к учителю, учитель больше времени и внимания уделяет ученику не только на уроке. Но и во внеурочное время, хорошо знает семью. В небольшом коллективе каждый на виду не только у учителей, но и у товарищей. Следовательно, ученики сельской школы имеют  сравнительно неширокое  общение, а речевая среда отличается устойчивостью, и ее отступление от литературной нормы с трудом поддаются исправлению. В малочисленном классе центральная часть этой работы связана с воспитанием культуры речи. В классах с малой наполняемостью важнейшее условие эффективности урока – индивидуализация. Каждый ученик за время урока отвечает несколько раз, но такая возможность помогает много сделать на уроке и уменьшить домашнее задание. Упражнения по культуре речи выполняются и отрабатываются в классе. Перед уроком вывешиваются слова (не более 5) для правильной постановки ударения, для правильного произношения согласных перед э , определение рода имен существительных. На основе этого материала созданы дидактические карточки (ученики сами и с помощью учителя создают их,  записывая слова, в которых они делают ошибки). В конце четверти проводятся уроки-зачеты по культуре речи. На этих уроках ученикам предлагается отредактировать текст, выступить в роли диктора или ведущего телепередачи. В классе, где 3-5 учеников, времени хватит всем.

  Учащиеся составляют словарик слов, звуковая форма которых в просторечии не соответствует норме (кладбище –«кларбище», усадьба –«усарьба», пряник – «прямик», магазин – «магазин», пенсия – «пензия»,и т.д.

  Ведется работа по составлению рукописного «Словаря диалектных слов Краснохолмского района. Ребята составляют картотеку диалектных слов. В результате наблюдений учащиеся пришли к выводу, что есть слова, употребляемые только в одной деревне и жителям другой деревни лексическое значение этих слов не понятно. 

ПЕЛЕУШКА – сарай для хранения дров, сена. (Б.Рагозино).

ПРИКАЛИТОК – пристройка к сараю, двору. (д.Нави)

ОБУГНУТЬ - (обугни меня- закрыть одеялом) (д. Нави)

ЗАКУТАТЬ ПЕЧКУ – закрыть трубу. (д.Лаврово) и т.д.  

  Работа по изучению диалектных слов сбором и обработкой материала  не ограничилась. Ведется работа над рефератом «Наречия места и времени, употребляемые на территории Большерагозинского сельского округа». 

  Важную роль в повышении интереса к предмету играет использование на уроках русского языка и литературы краеведческого материала. Тексты и предложения для языкового разбора составляю о родном крае, о людях, о делах земледельцев.       

                                     Пушкин в Тверском крае.

А.С.Пушкина связывали с Тверью литературные и общественные интересы. Здесь в разное время жили и бывали близкие поэту люди: поэт Федор Глинка, писатель-романист Лаженчников, литератор Плетнев, которому был посвящен «Евгений Онегин», наш замечательный историк и писатель Карамзин. 

   Посещая Тверь, Пушкин обычно останавливался в гостинице итальянца Гальяни. Отдохнув в гостинице, он ехал к своим друзьям, жившим в Торжке, Старице, Малинниках, Павловском, Бернове, Грузинах.

                                    Моя малая родина.

  С 1764 года село Спас на Холму перестает быть монастырской вотчиной и по указу императрицы Екатерины 11 превращается в город Красный Холм.

  Население города занималось огородничеством и различными ремеслами. Широко был развит сапожный промысел и производство кож, велась торговля. В год устраивалось шесть ярмарок. Быстрыми темпами развивалось торговое льноводство.

  При знакомстве с научным стилем используются материалы районного архива.

  Составляются тексты по истории колхоза «Актив», на территории которого находится Большерагозинская школа. В школе оформляется альбом «Наши земляки-орденоносцы», рукописная книга воспоминаний, посвященная 100-летию Героя Социалистического труда Самсонова Алексея Павловича, председателя колхоза с 1938 по 1968 год, моего деда.

Организуются встречи с местными поэтами. Ребята составляют сборник стихов «Наши земляки – поэты».

Обучающиеся старших классов приняли участие в 5 районной конференции исследовательских работ, выполнив работу по теме «Топонимика Краснохолмского района» 

  Несмотря на малочисленность класса, не нужно сводить занятия до уровня домашних бесед, лишенных ответственности. Урок должен проводиться с таким же подъемом, как и в большой аудитории. Школьникам интересно учиться, когда они ощущают себя участниками в решении задач, которые выдвигает учитель (занимательность играет здесь вспомогательную роль). Заинтересовать детей можно не только занимательным материалом, но и сознанием серьезности того, чем класс занимается на уроке.

  Серьезное отношение к предмету пробуждает интерес к его постижению. 
«Для всего, что существует в природе, - воды, воздуха, неба, облаков, солнца, дождя, лесов, болот, рек и озер, лугов и полей, цветов и трав, - в русском языке есть великое множество хороших слов и названий». 
  Эти слова К.Г.Паустовского помогают осознать, что слово служит инструментом для познания мира. В орфографии особенно трудны для запоминания и написания слова, которые не подчиняются правилам, а определяются по словарю (у каждого ученика на парте «Орфографический словарь» Д.Н.Ушакова и С.Е Крючкова. Следуя принципу А.М.Пешковского, утверждавшего, что «сперва услышать, а затем смотреть, как это писано», вначале нужно познакомиться с орфографическим обликом слова. 

  Слово должно прозвучать, дети должны запомнить, как оно произносится. Важно знать лексическое значение слова, его нужно выяснить сначала самостоятельно, а потом с помощью толкового словаря. В течение года ученики пишут словарные диктанты. Слова, в которых ученик делал ошибки учитель выписывает в специальную тетрадь (небольшое количество учеников позволяет вести учет ошибок каждого ученика). Ученик также фиксирует свои ошибки, составляя словарики «самых трудных слов». В результате индивидуальной работы класс пишет словарный диктант «от Темы Смирнова» или диктант «от Алеши Лебедева», а сам «виновник» пишет эти слова на доске, проговаривая их. Элемент занимательности позволяет сократить список слов, в которых ученик регулярно делал ошибки. Для запоминания словарных слов используем зрительные эффекты запоминания:

 Изменение формулировки задания тоже способствует повышению интереса, а главное организует логику мышления. При написании слов с удвоенной СС на стыке морфем (рассвет, рассказ), вешается «предупредительный «знак «не съешь вторую С», в результате учащиеся внимательнее и с интересом выполняют задания, формируются прочные навыки работы с данным орфографическим правилом т.к никто не хочет быть «голодным». 
Повышает интерес к предмету и способствуют запоминанию правила-сказки. Грамматическая сказка «Как появились причастия» (Волина.В «Веселая грамматика» с.253) помогает запомнить морфологические признаки причастия.

  Орфограмму «Согласные буквы в суффиксах –чик-, -щик- ребята, живущие в деревне легко запоминают после такой трактовки правила: трактор ДТ едет на заправочную станцию ЗС и гудит Ж, а воробьи на проводах «ЧИК», «ЧИК». Пятиклассники быстро запоминают, что после согласных Д Т З С Ж пишется суффикс –чик. 
  Повышенный интерес у школьников к изучению нового материала путем глубокого осмысления ими исследовательской задачи может быть достигнут посредством создания на уроке проблемных ситуаций, приемов рассуждения и алгоритма для решения познавательной задачи. В результате такой работы сопричастность с открытием для себя новых знаний самостоятельно или частично-самостоятельно повышает эмоциональный уровень  урока.

  Особенности работы в малочисленном классе требует эффективных форм организации познавательной деятельности. Задания в таком классе готовятся индивидуально для каждого ученика с учетом дифференциации. Успешно проходит работа в парах и группах, это повышает активность у слабых и воспитывает чувство ответственности у более сильных учеников, иногда приводит к хорошему соперничеству и коррекции знаний.
  Начало урока определяет степень активности учащихся, их заинтересованность в последующей работе на уроке. Урок можно начать с музыки или задания «посмотри в окно». 
Эффектное начало урока  - залог внимания и активности в течение всего урока. В начале изучения творчества Сетона-Томпсона ребята получают письмо (конверт действительно канадский), в котором: 
«Люди и звери – мы дети одной матери – природы»,
 подпись – след волка. Шестиклассники часто верят, заинтригованы, с интересом слушают рассказ о жизни писателя, которого канадские индейцы назвали Черным Волком. Подробный рассказ биографии писателя, художника, натуралиста, выставка книг Сетона-Томпсона, показ репродукций картин и иллюстраций писателя к своим произведениям повышает интерес к творчеству в целом.
 Ребята не ограничиваются прочтением программного произведения Сетона-Томпсона, а к внеклассному чтению читают «Мальчик и рысь», «Лобо», «Мустанг-иноходец». Повесть «Домино» читаем вместе на «встречах любителей чтения»». Кружок «Любители чтения ребята посещают по желанию, там вслух читаем рассказы, повести. Чаще всего учитель или хорошо читающий ученик. Ведь интерес к чтению можно развивать через слушание. Повесть «Домино» читаем часто, как только приходят другие слушатели. Это единственное произведение писателя, где животное, лис Домино, рискуя жизнью, спасает от своры свою подругу и чудом остается жив.

  В старших классах повышение интереса к литературе через изучение биографии писателя продолжается.

Биографии русских писателей интересны. Творчество писателя нельзя изучить полно, не зная его жизни, особенностей исторической эпохи исторической эпохи, в которую он жил.    

  Разностороннее развитие личности предполагает развитие интересов и способностей школьника в процессе обучения. Обучение и развитие не совпадают непосредственно, а представляют собой два процесса, находящихся в сложном взаимодействии. Ребенок развивается, воспитываясь и обучаясь. Это значит: воспитание и обучение включаются в самый процесс развития ребенка. Задача воспитания и обучения в том, чтобы формировать развитие. Личностные психологические свойства ребенка, его способности, черты характера, воспитание, память формируются в ходе собственной деятельности ребенка, посредством которой он под руководством учителя активно включается в жизнь коллектива, осваивая правила и овладевая знаниями.

  Педагогический процесс как деятельность учителя формирует развивающуюся личность ребенка в меру того, как учитель руководит деятельностью ребенка, а не подменяет ее. Если школьник понимает на доступном ему уровне, основания тех операций, которыми он владеет, то их изучение вносит определенный вклад в его развитие.

  Стремление к учению – естественная потребность личности. Перед учителем ставится цель – помочь ученикам достичь полноты своего самоосуществления. Главной проблемой в сфере образования является разработка методов, способных поддержать у всех школьников здоровую любознательность и жажду учения, продиктованный их собственными интересами, дать пищу пытливости.

  Развитие личности школьника в условиях обучения в малочисленном классе имеет свои особенности. В сельских школах нет параллельных классов, а в самом классе мало учеников: 4-10 и даже один. Хорошо это или плохо?  Как сказывается обучение в таком классе на развитие ребенка? 

  Учебно-воспитательная работа в сельской школе имеет свои трудности и преимущества. С одной стороны, почти индивидуальное общение, почти гувернерство. С другой стороны, наблюдения показывают, что дети из таких школ более закомплексованы.

  В классе мало детей, учитель и учащиеся обычно живут в одной деревне и хорошо знают друг друга. Учителю легче, чем в большой школе, изучить индивидуальные особенности каждого ученика и учитывать их, работая с каждым учеником.

  При подготовке к уроку учитель готовит задания для конкретного ученика, включив, например, слова из диктанта, в которых он сделал ошибки, тот материал, над которым ему еще нужно поработать. Проще реализовать принцип «обучать всех и каждого». В сельской школе также проще, чем в классе с большой наполняемостью, предоставить возможность каждому ученику работать со справочной литературой. Одновременно ученики всего класса могут получить задание: найти лексическое значение слова по разным словарям. Таким образом, один ученик работает с толковым «Словарем русского языка» С.И.Ожегова, другой с «Толковым словарем живого великорусского языка» В.И.Даля, третий с «Толковым словарем русского языка» под редакцией М.Лапотухина. Можно организовать работу по парам или в группах. Раздаточный материал, наборное полотно для    синтаксического разбора, перфокарты и т.д. учитель делает для каждого ученика.

  В сельской школе много проводится дополнительных занятий и консультаций. Они позволяют педагогу оказывать учащимся дифференцированную помощь: одному – составить план сообщения, другому сформулировать главную мысль предстоящего выступления.

Сельская школа располагает необходимыми условиями для проведения содержательной внеклассной работы, примечательная особенность которой заключается в том, что в различных ее формах одновременно могут участвовать учащиеся разных классов, родители.

  В сельской школе, как правило, нет проблемы дисциплины на уроке, но есть другая, не менее актуальная: дети более заорганизованы, уроки подчас превращаются в средство дисциплинирования, а не развития учащихся. Что же мешает их развитию?

  Учитель ведет 3-4, а то и 5 предметов. Используя нетрадиционные формы проведения уроков, учитель должен так управлять учебным процессом,  чтобы создать условия для творческого развития каждого ребенка. В малочисленном классе учитель может создать условия для того, чтобы весь материал был изучен, проработан в классе на уроке. Ведь дома обычно помочь некому. А значит можно уменьшить объем домашних заданий.

  Необходимо, чтобы ученики не испытывали психологического дискомфорта на уроке. С одной стороны, надо обеспечить обучающимся постоянное ощущение поддержки со стороны учителя, а с другой – снять их страх перед отметкой.

  Н.А Пленкин в статье, посвященной проблемам малокомплектной школы, сказал: «Если перефразировать известное выражение, то в малокомплектной школе нужно работать так же хорошо, как и в школе полного состава, но только еще лучше».

